
.

•

348 SÉANCE DU 25 JUIN 1909.

*

géant dans la moitié inférieure. Pistil à style court surmontant un ovaire

ovoïde; stigmates à peine marqués; plusieurs ovules aplatis, anatropes,

dans chaque loge- Fruit inconnu-

M. Lutz résume les deux communications suivantes :

Note complémentaire sur quelques Ombellifères

nouvelles ou peu connues d'Extrême-Orient,

d'après les collections du Muséum d'Histoire

naturelle de Paris
j

par M. H. de BOISSIEU.

Cette Note forme la suite de celles publiées par nous dans le

Bulletin de l'Herbier Boissier, 1902, p. 801, Ibid. 1903, p. 837,

dans le Bulletin de la Société botanique de France, 1906, p. 418.

Elle est non seulement complémentaire, mais, à certains égards,

rectificative. L'examen attentif de nouvelles collections nous

a permis de corriger des inexactitudes, et surtout de mieux

*

.

-

per dan
q

•

Hydrocotyle L.
1

•

H. Pseudo-Sanicula sp. nov. ,

Glabrescens vel parum hirsuta, caulibus erectis vel decumbentibus
radicantibus. Folia sat lata (circa 2 cm.) longe, petiolata, sinu basilari

aperto, ambitu polygona, semper profunde palmatisecta, divisionibus 3H inx-

qualibuSy limbi basin plerwnque, priesertim in foliis inferioribus, attingen-

tibus, basi cuneiformibus, integris, média parte superiore lobato-dentatis,

dentibus acutiusculis. Pedunculi foliis caulinis oppositi, solitarii, ple-

rumque folio breviores, interdum nulli vel subnulli. Pedicelli plerumque
sat longi, flore 2-3-plo longiores. Involucrum nullum vel subnullum.
Carpella rubella: mericarpia sat compressa, reticulato-rugosa, castis inter-

mcdiis parum prominent ibus, non penlagona.

* *

I

I

1

Port de YH. j avanie a Thunb. ou de YH. burmannica Kurz. Diffère

de cette dernière espèce par les divisions foliaires beaucoup plus pro-

fondes. Feuilles rappelant celles du Sanicula europœa L.

Laos, bassin d'Àttopeu (Normand).

-

,

-

-

NOTHOSMYRNIUMMifJ.1
*

La plante signalée par nous, en 1902 (Bull. Herb. Boiss., 807), Su-

Tchuen à Tchen-Kéou-Tin (Farges) est, non le AT. japonicum Miq. in

I

•

*
1

*

-
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Ann. Mus. Bot. Ludg. Bat. III, 58, typica, mais une variété bien carac-

térisée.

Var. sutchuenense var. nov.

A typo differt foliorum dirisionibus lanceolatis vel lanceolato-oblongis et

profunde irregulariterque inciso-dentatis nec ovalibus regulariter superfi-

cialiterque dentatis.

Involucre, involucelle, fleur et fruit comme dans le type. Le vrai A'.

japonicum existe aussi en Chine (Kiang-si, Abbé David).

BlJPLEURUM L.

B. Candollei Wall. Cat. 552.

Cette espèce existe certainement en Chine (Yunnan, Ducloux). Elle

est caractérisée par des feuilles cordées à la base, à nervure médiane

sensiblement plus forte que les latérales. La plante que j'ai appelée suc-

cessivement B. Candollei (Bull. Herb. Boiss., 1902), puis B. longicaule

var. Francheti (Bull. Soc. bot. Fr. 1908) est exactement intermédiaire

entre le B. longicaule et le B. Candollei. Constituerait-elle une espèce

à part?

B. multinerve So-Mokou -Susetsu, V. 42 (non DC), est une simple

variété (var. involucratum) du B. sacchalinense Schm., lui-même fort

- voisin du B. longeradiatum Tarez., et peut-être à réunir a celte espèce.

La variété involucratum diffère du type par les folioles de l'involucre et

de l'involucelle bien plus développées, foliacées, lancéolées ou ovales-

lancéolées, et non oblongues-linéaires.

Faune n os 2 166 (Togayashi), 3099 (Otaru), 13 491 (Okumasan). Passe

au type (3 099).

ClCUTA L.

C. niponnica Franch. Bull. Soc. bot. Fr., XXVI, 85.

Sakhaline, lieux humides à Korsakof (Faurie n° 384, sept. 1908);

nouveau pour Sakhaline.

PlTURANTHOS VÎV.

À ce genre indien, pas encore signalé en Chine, établissant un curieux

passage entre les Pimpinella et les Carum, d'une part, les Seseli, de

l'autre, doivent, à mon sens, être rattachées deux espèces : le Pimpi-

nella albescens Franch. (Plant. Ûatridianœ, p. 139), dont l'auteur

indiqua d'ailleurs l'affinité avec les Pituranthos, et le Seseli Provostii

Nob. Bull. Herb. Boiss., 1903, 842.

Voici les différences entre mon espèce et les autres Pituranthos

d'Extrême-Orient. -.

Le Pituranthos Provostii diffère du P. nudus Benth. (Friocycla nuda

*

*u <

-

y
y
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Lindl.) de l'Inde, par la tige feuillée et non nue, les feuilles supérieures

non dentées, les pédoncules beaucoup plus courts, étalés réfléchis, et non

dressés étalés. Il s'écarte du Pithuranlhos Thomsoni Clarke, de l'Inde,

par les feuilles supérieures à divisions entières et subparallèles, et non

incisées dentées, les pédoncules à la fin réfléchis et non dressés étalés.

Mais l'espèce la plus voisine de ma plante est le Pimpinella albescens

Franch. {Pituranthos albescens Nob.) de Mongolie qui se distingue du

P. Provostii seulement par les feuilles caulinaires moins développées, les

ombelles moins fournies, les ombellules à fleurs moins nombreuses, sur-

tout les pédicelles sensiblement plus longs. En cas de réduction des deux

.

r-

espèces à une, le nom à conserver est Pituranthos albescens. Je ne con-

nais le P. Provostii que par un seul échantillon, sans feuilles radicales.

^Egopodium L.

A. anthriscoides = C
y

arum anthriscoides Nob. (Bull. Soc. bot. Fr.

,

1906, 426).

Je n'ai pas vu les fruits mûrs, mais l'ensemble des caractères rattache

certainement ma plante aux sEgopodium.

VA. anthriscoides diffère de VA. alpestre Ledeb. par l'involucre

souvent développé et non nul, l'involucelle toujours très développé, à

folioles linéaires, déjetées, et non absent, par les pédicelles encore beau-

coup plus fins, 6-7 fois et pas seulement 2-3 fois plus longs que le jeune

fruit.

•

.

He
triternées, et non pennées, l'involucre et l'involucelle nuls, les rayons de

l'ombelle raides, etc.

*

'

\ Cryptot,eniopsis Dunn.

C. Tanakae Nob. Bull. Herb. Boiss., 1902, 806.

Quel'paert, Corée [Faurie, juin 1907).

(Nouveau pour la Corée; non mentionné dans la nouvelle Flore de

Nakaï).

Pimpinella L.

P. Fargesii Nob. (Bull. Herb. Boiss., 1902, 808).

Var. alba. Diffère du type par la couleur des fleurs, blanche et non

rose. Su-Tchuen oriental à Tchen-Kéou-Tin (Farges).

Cette variété se distingue de certaines formes du P. triternata Diels

par les divisions des feuilles lancéolées-oblongues, allongées, et non

rhomboïdales ou subrhomboïdales.

•

-*"

s

.'.

D'autre part, je noterai que le P. Fargesii se distingue du P. pur pu-

rea (Carum purpureum Franch.) par les divisions foliaires, à dents pro-

*

•

[
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fondes, écartées, très aiguës, et non rapprochées, assez superficielles.

Le fruit miir du P. purpurea m'est inconnu.

P. calycina Nob. (Bull. Herb. Boiss., 1902, 807), non Max.

La plante que nous avons indiquée sous ce nom n'est pas l'espèce japo-

naise, mais le P. arguta Diels!

P. coriacea = Car u m coriaceum Franch.

Yunnan-Sen-Tchong-chan, ^6 sept. 11)05 (Ducloux).

Le groupe des Vicatioides (Nob.) doit être rapproché des P. Wallichii

C.B. Clarke et P. achilleifolia G.-B. CL, de l'Inde. Le P. achillei-

folia diffère du P. Dunii Nob. par les carpelles oblongs et non ovales,

deux fois plus longs que dans notre espèce, les feuilles caulinaires beau-

coup plus divisées, etc. Le P. Wallichii a les bandelettes moins nom-
breuses et beaucoup plus visibles que le P. Dunnii, les feuilles à pour-

tour ovale et non oblong, à divisions moins allongées, etc.

P. peucedanifolia Nob. (Bull. Soc. bot. Fr. 1906, 428), non Fisch.

Le nom ayant déjà été pris pour une espèce de Fischer (in Ledeb. FI.

Ross., II, 256), notre plante doit recevoir une dénomination nouvelle.

Je propose P. Fortunati, du nom de l'un des collecteurs.

P. crispulifolia sp. nov.

(Sect. Acronema Edg.) Radix prope collum in fibras paucas crassas divisa.

Caulis glabriusculus, sat tenuis, sulcatus. Folia in vagina dilatata, mera-
branacea, albida, insidentia; inferiora longe petiolata, superiora sessilia

vel subsessilia, cuncta, prœter suprema simpliciter pinnata, pinnis sessilibut,

pinnatifidis, partitionibus dentatis, dentibus numeroms, omnibus acutissimis,

inferioribus sœpe elongatis, curvatis. Folia suprema pinnatifida. Umbella
5-8-radiata, radiis parum inœqualibus. Involucrum et involucellum phyl-

lis sat numerosis, linearibus. Calycis dentés minuti sed persistentes,

fructum coronantes. Petalaalba, ovalia, apice integriuscula, vel vix emar-
ginata, acnmine apicali longo, resupinato, in conta média petali applicata

sed ab ea otnnino libéra. Stylopodia anguste conica; styli brèves, deflexi.

Carpophorum bipartitum. Carpella oblonga, crispulo-pubescentia, costis

parum prominentibus.

Feuilles rappelant celles du Persil frisé. Se place très à part des autres

Pimpinella de Chine.

Lao-Kouy-Chan, près Tsong-Lé (Yunnan), juil. 1906 {Ducloux).

P. Duclouxii sp. nov.

Elata, 50-60 cm. al ta. Caulis r obus tus, ramosus, basi sulcatus, Folia

homomorpha, ternata vel biternata, divisionibus primi ordinis longe petio-

lulatis, pinnatis. Pinnulse, praeter supremas, valde dissitse, plerumque
oppositœ vel suboppositae, inferiores petiolatae, superiores sessiles, ovales

vel ovato-oblonga% dentatœ vel inciso-dentaUu, dentibus paucis, sat pro-

fundis, apice mucrone rubro ornatis, subtus glaucx. Petioli foliorum infe-

riorum plerumque elongati, foliorum superiorum subnulli. Folia cuncta
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basi vagina lanceolata, mediocriter ventricosa, albo-marginata prœdita. Invo-

lucra et involucclla nulla. Umbellœ et umbelluloc longe pedunculatre. Flo-

res longissime pedicellatî, pedicellis mox patentibus, mox divaricatis.

Galyx integer. Petala flavvia, ovalo-oblonya, acuminc parvo involuto. Car-

pella (juniora) iis Cryptotœniopsidis mollis Dunn sat similia, oblonga; vittce

m valleculis plures. .

Port du Carum (Pimpinella) paniculatum Franch., et remarquable,

comme lui, par ses pédicelles longs et divariqués. En diffère par les gai-

nes des feuilles, renflées et bordées de blanc, les fruits allongés, et non

ovales suborbiculaires, et surtout les pétales à acumen court et non très

longs comme ceux des Acronema. Diffère du P. acuminata Clarke, de
*

l'Inde, par les bractées et bractéoles nulles et non au nombre de 2-5, les

fruits allongés et non subglobuleux, les feuilles à pinnules plus larges et

plus courtes.

Lou-pou, près de Tong-Tcbouen. Cueilli par le P. Tom, 1 er sept. 4907

{Ducloux).

Pimpinella edosmioides sp. nov.

-

{Acronema Edg.). Herbaglabra; caulis elatus, tenuis. Folia interiora lon-

gissima, superiora brevius petiolata, inferiora divisione prima ternata,

divisionibus secundariis bi- vel tripinnata superiora simpliciter pinnata

pinnis sessilibut, valde elongatis, linearibus, apice attennato cuspidatis, inte-

gerrimis, supra viridibus, glabris, subtus glaucis, trinerviis, nervis latera-

libus marginantibus. Vaginœ super tores parum ventricosae. Involucra et

involucclla nulla. Umbellae umbelluheque longe pëdunculaUe. Umbellarum
radii 4-8, elongati. ipœquales, tenuissimi; pedicelli tenuissimi, filiformes.

Galyx denlibus manifestis. Petala rubra, basi attenuata, deinde paulo latiora^

ad apicem acumine filiformi prœdita, petalo ipso longiore. Fructus (juniores)

parvi, ovales.

Feuilles ressemblant beaucoup à celles de VEdosmia [Carum) neuro-

phyllum Max. du Japon, dont le So-Mokou donne une bonne figure. Le

7*. edosmioides diffère de cette espèce par les involucres et involucelles

nuls et non développés, les pétales de forme toute différente, etc. 11 se

distingue de notre P. tœniophylla par les feuilles à segments encore

plus allongés, les pédoncules et pédicelles encore plus ténus, surtout

par les pétales des Acronema. Le P. edosmioides semble relier les Acro-

nema aux Vicatioides.

i

.

»

t

Yunnan (Delavay).

P. cambodgiana nov.

peren— / 7 x *

60 cm. altus. Folia supra glabrescentia, subtus, prœsertim infima, pubes-

centia, inferiora longe petiolata, simplicia, basi cordât a, ambitu triangularia,

apice acutiuscula, 2 2 1/2 plo longiora quam latiora, circumcirca œqua-
liter dentato-serrata, dentibus superficialibus, acutis. Folia média pinna-
tifida vel pinnatipartita, basi cuneata, divisionibus inferioribus lanceo-
latis, superioribus lanceolat<*-Unearibus vel linearibus, omnibus sat pro-

* 1

1
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funde et acutissime dentatis. Folia superiora sessilia divisionibus parvis,

'

•

i

,

.

.

linearibus.integrisvel dentatis, suprenialineariabracteiformia.Involucru ni

nullum vel bracteis 1-2, linearibus. Involucellum bracteis parvis linearibus;
Radii 5-10 inœquales, parum scabrido-hirtelli. Vétala ovalia, glabra, apice
bifida. Fructus (juniores visi) scabriusculi, costis sat proininentibus.

Diffère des espères affines par les feuilles basilaires triangulaires allon-

gées et non ovales, à peine plus longues que larges. Se distingue du P.

Candolleana W. et A., de l'Inde et de la Chine, par les feuilles inférieures

bien plus longues, triangulaires-cordées et non ovales-cordées, les feuilles

supérieures à partitions plus allongées, les pédicelles et les fruits moins

pubescents. Se distingue du P. Leschenaultii DC, de l'Inde et de Ceylan,

par les feuilles basilaires beaucoup plus longues et triangulaires, du P.

javana DC, de Java, par les feuilles inférieures bien plus longues, les

supérieures pinnatitides ou pinnatipartites et non réduites, les fruits moins

velus, les pétales glabres et non velus, du P. diversifolia DC. de l'Inde

et de Chine par les feuilles jamais tripartites, etc.

Cambodge, paraît G. dans les montagnes, prov. Yong; mont Raucon,

(prov. Samong-Tong) ; mont Ranon (prov. Shong) {Pierre).

Osmorrhiza Raf.

0. japonica S. Z. Aam., nat., 431.

Forets à Hallaïsan, Corée (Faurie). Nouveau pour la Corée, pas men-

tionné dans la Flore de Nakaï.

CHjEROPHYLLOPSIS gen. nov.

(Tribus Amminese : subtribus Scandicincx). Calycis dentés manifesti, pont

anthesin persistantes. Petala apice intégra, costa dorsali prominente. Stylo-

podia in membranam latam, punctato-areolatam, margine parum sinuoso.

expansa. Fructus oblongo-lineares, a latere compressi et ad comrnixuram
constricti. Mericarpia subteretia jugis primariis parum promimilis, sed

sat latis, obtusis aequalibus. Vittx in valleculis plerumque 2-4, profuudœ,

semini (immaturo a me viso) adhœrentes, in valleculis dorsalibus non-

nunquam solitariœ. Carpophorum bipartitum. Semen facie comrnissurali

canaliculatum, et ad vittas sa?pe subsulcatum.

Diffère du Chœrophyllum par les pétales entiers, les bandelettes non

solitaires, et, en outre, de la plupart des espèces du genre par les stylopodes

dilatés, les dents du calice persistantes. Se distingue des Conopodium

par le calice à dents persistantes, les pétales entiers, les cotes des

fruits bien plus développées. Les Tingarra Pari., d'ailleurs fort différents

d'habitat et de port, n'ont pas les pétales entiers, ont le carpopbore bien

moins dilaté, les côtes du carpelle moins développées.

C. Huai sp. nov.

Herba ramosa, glabrescens. Folia longe petiolata, in vaginis dilata fis

purpurascentîbus insidentia, 1-2 plo ternata, divisionibus pinnatis. Divi-

.
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siones primi ordinis sat longe petiolati, secundi ordinis, inferiores

pinnatœ, superiores sessiles. Divisiones ultimae lanceolatœ vel oblongae,

pinnato-partitae, partitionibus dentatiset, sicut dentés, acutis. Petiolorum

et foliorum nervi utraque facie scabrido-pubescentes. Folia suprema ad

vaginam parum dilatatam reducta. Umbellœ pedunculaUe, 5-6-radiatse,

radiis parum inœqualibus. Umbellulœ 8-10-flone, fructifère, pedicellis

elongatis. Involucra et involucella nulla vel subnulla. Petala purpurea,

ovalia, costa magis intense colorata, acuta. Antherae intense purpureo-

violacea?. Fructus parvi, glabri, oblongi.

Port d'un Chœrophyllum, genre jusqu'ici non signalé en Chine, mais

répandu dans l'Inde.

Vi-gue-mo-dja, près Pin-Tchouan (Yunnan). Cueilli par Jean Py, frère

marron, 26 sept. 1906 {Ducloux).

Seseli L.

S. Libanotis Fr. et Savat. Enum pi. jap. I, 183; Yabe, Rev. Umb.

Jap., p. 55, n'est pas, à mon sens, l'espèce typique, mais une variété

japonica différant du type européen et sibérien par l'involucre nul ou à

1-2 folioles, et non à folioles nombreuses.

Cnidium Guss.

C Monnieri Guss.

Cette espèce abondante en Chine et en Indo-Chine, existe aussi dans

l'Inde anglaise. L'herbier du Muséum en possède deux exemplaires, l'un

provenant du voyage de Gaudichaud sur le Bonite, l'autre de Calcutta

(plante donnée par Wallich, 1837, n° 339).

s

-

1

:

i

Pleurospermum Hoffm.

P. kamskhaticum Hoffm. Umb. ; DC. Prod., IV, 244.

Lieux herbeux à Hokkaisan (Corée), août 1907 (Faurie). Nouveau

pour la Corée, non mentionné dans la Flore de Nakai.

-

Angeltca L.

A. formosana sp. nov. Syn. A. edulis Nob. (Bull. soc. bot. Fr.

1906), non Miyabe.

Caulis ramosus, basi parce, apice densius pubescens, sulcatus, 1-2 m.
altus, purpurascens. Folia inferiora usque ad 40 cm. longa, divisiohe

prima ternata, divisionibus secundariis pinnatisecta. Pinnulœ vel divi-

siones tertiariae late ellipticœ vel subovales, lateralibus saepius insequilate-

ribus, interdum bifidis, superioribus sœpe trifidis, omnibus basi decurren-
tibus, argute et crebre serrato-dentatis, multinerviis, glabris vel sub ner-

vis leviter pubescentibus. Dentés pinnularum subœquales, chartaceo

suboblique mucronatae. Folia média radicalibus subconformia sed minus
divisa; superiora in vaginis oblongis, saccato-ventricosis, pubescentibus

. > .

•

i

".v



H. DE B01SSIEU. SUR QUELQUESOMBELLIFÙRES D EXTRÊME-ORIENT. 35; >

-

^

subsessilia, divisionibus parvis, crebre et argute dentato-serratis. Vaginœ
supremae saccatœ, oblongo-ovatœ vel ovatœ, mula». Involucra nulla.

Umbellœ 12-30-radiatœ, radiis fere aequilongis, pubescentibus. Involucella

polyphylla, phyllis linearibus, deflexis, caducis, parum albo-marginatis.
Calycis dentés parvi. Petala oblongo-ovata. Stamina petalis vix longiora,

antheris albis. Styli brevissimi, subparalleli. Carpella circumscri])tione

late elliptica vel elliptico-subovalia; mericarpia costis dorsalibus filifor-

mibus lateralibus in alam sat latam dilatatis (ala mediam partem meri-
carpii subœquante). Valleculœ uni vit ta ta?; commissura bivittata.

Diffère de VA. edulis Miyabe (ex Yabe Rev. Umb. japon.)) auquel je

l'avais d'abord indûment réuni, par les folioles beaucoup moins larges,

oblongues-elliptiques et non ovales-cordées à la base, les ombelles à 12-

30 et non 0O-6O rayons, etc. VA. edulis est une plante moins méridio-

nale et la latitude semble avoir une certaine importance en ce qui con-

>

i
1

•

-

cerne les Ang élira.

Se distingue de VA . polyclada Franck, dont il a le port, par Tinvolu-

celle polyphylle et non nul ou oligophylle, les pédicelles moins longs,

plus rigides, etc.

117, Pasbiran, juin 1903; 128, Muzuyana, mai 1903 (Formose) [Fau-

ne).

A* caudata Franch. in sched. Herb. mus. Par. (nom. nudum).

Caulis erectus, flstulosus, glaber vel superne puberulus. Folia inferiora

longe petiolata, bi-tripinnata, pinnulis omnibus basi cuneata sessilibus, gla-

bris, subtus glaucis, auguste lanceolatis vel oblongis, basi partais vel saltem

irregulariter et profunde dentatis (dentibus limbi quartam vel tertiam par-

tem attingentibus), parte superiore dentibus minus profundis donatis,

apice integro sat longe caudatis. Limbi pinnularum ad insertionem sœpe

refrac ti vel subrefracti. Vaginœ superiores oblongae,saccato-inllaf(p, micro-

phyllœ vel nudae. Umbellœ 20-40-radiatœ, radiis inœqualibus, puberulis.

Involucra nulla. Invollucella subnulla vel oligophylla. Dentés calycini

nulli. Petala alba ovalia, apice acuto inflexo.

Très proche de VA. réfracta Fr. Schm. En diffère par les folioles de

forme toute différente, beaucoup plus étroites et plus profondément den-

tées, à sommet entier, coudé.

Shilelcha (Yéso). Sept. 1889 (Faune, n" 493).

-

1

Heracleum L
'

H. Millefolium Diels in Fedde lîepert nov. spec. 1906, p. 65, Su-

Tchuen à Ta-Tsien-Lou (Pratt n° 240).

1
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